

**Отзыв научного консультанта
профессора Арингазиной Алтын Муафиковны
на диссертационную работу Ан Ольги Олеговны по теме:
«Медико-организационные аспекты мониторинга пациентов с состояниями,
ассоциированными с доброкачественными эпилептиформными паттернами детства
(ДЭПД)», представленную на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D110200 – «Общественное здравоохранение»**

Претендент на соискание докторской степени Ан Ольга Олеговна предоставила диссертационную работу, в которой проведен анализ и комплексная сравнительная оценка показателей качества жизни у пациентов с состояниями, ассоциированными с доброкачественными эпилептиформными паттернами детства (ДЭПД). Данная диссертационная работа посвящена разработке и внедрению модели мониторинга данного контингента пациентов с разработкой образовательных программ и унифицированных алгоритмов диагностики, лечения и диспансеризации на уровне первичной медико-санитарной помощи (ПМСП) на основе изучения показателей качества жизни, связанных со здоровьем.

Программа действий по ликвидации пробелов в области психологического здоровья является приоритетной областью работы ВОЗ в силу значительного бремени смертности и инвалидности, вызванного эпилепсией. Государствам-членам ВОЗ предложено учитывать вопросы ментального здоровья при совершенствовании методов ведения неврологических расстройств в рамках моделей обслуживания, интегрированных в систему ПМСП.

Актуальность данного исследования не вызывает сомнений, поскольку вопрос организации амбулаторно-поликлинической помощи детям с эпилепсией с целью повышения качества их жизни является одним из приоритетных направлений в мировом здравоохранении.

В Казахстане, согласно статистическим данным за 2020 год, показатель заболеваемости эпилепсией на 10.000 населения составил 30,6; всего на диспансерном учете с диагнозом «Эпилепсия» состоит 62.681 пациентов, из которых чуть меньше половины дети (23.418). В нашей стране диагностика, диспансерное наблюдение, реабилитация, а также лекарственное обеспечение (в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи) пациентов с эпилепсией осуществляются на уровне первичного медицинского звена здравоохранения.

Существующие в РК официальные протоколы диагностики и лечения эпилепсии у детей не учитывают возможность коморбидной патологии, поэтому судороги со структурными изменениями головного мозга зачастую диагностируются как «симптоматическая эпилепсия». Недостаточно четко сформулированные клинические руководства и протоколы лечения без учета оценки показателей качества жизни в случае продолжительного противоэпилептического лечения, помимо риска возникновения побочных реакций, приводят к социальной стигматизации детей и подростков.

В ходе исследовательской работы докторантом Ан О. получен ряд значимых результатов, которые подтвердили относительно высокий процент ДЭПД в структуре эпилепсии. В ходе проспективного наблюдения зафиксирован благоприятный прогноз с не менее 2-летней ремиссией судорожных припадков во всех группах наблюдения, что позволило сделать вывод о нецелесообразности введения АЭП-терапии при низкой частоте приступов у детей с роландической эпилепсией.

Внедрение модели позволило снизить бремя стигматизации и риск развития медикамент-индуцированных побочных реакций за счет введения ограниченного перечня

условий для введения АЭП. Важным с практической точки зрения явилась оценка эффективности внедрения разработанной модели, которая отразилась на показателях качества жизни у детей с низкой частотой припадков без противосудорожного лечения по сравнению с контрольной группой.

Полагаю, что научная и практическая значимость работы не вызывает сомнений, результаты работы успешно использованы на уровне медицинских организаций ПМСП, что отражено в актах внедрения. Выводы, предложенные докторантом, имеют важное значение для принятия решений управленцами здравоохранения и другими заинтересованными сторонами. Материалы данного исследования являются основой для модернизации существующих стандартов лечения и клинических протоколов оказания неврологической помощи детскому населению, для внесения в учебно-методические пособия по образованию врачей и организаторов здравоохранения.

Результаты исследования были опубликованы согласно требованиям, предъявляемым к диссертационным работам и доложены на международных конференциях. Ключевые данные данной научной работы докладывались на международных конференциях: V Международном Конгрессе «Здоровье для всех» (Алматы, 2017), 14th World Congress on controversies in neurology (UK, London, 2020), 5th World Congress on Public Health and Health Care Management (USA, Miami, 2020). Опубликовано 7 научных трудов, в том числе 2 статьи в международных научных изданиях, входящих в базу данных Scopus, 2 статьи в изданиях, рекомендованных Комитетом по обеспечению качества в сфере образования и науки Министерства образования и науки Республики Казахстан, а также получены 2 свидетельства о внесении сведений в государственный реестр прав на объекты, охраняемые авторским правом.

Таким образом, представленные результаты в рамках работы докторанта имеют научную значимость и новизну, и вносят определенный вклад в развитие научного направления, связанного с общественным здоровьем и здравоохранением.

Считаю, что выполненная докторантом Ап Ольгой Олеговной диссертационная работа соответствует действующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание степени доктора философии PhD по специальности 6D110200 – «Общественное здравоохранение», и рекомендую ее для защиты искомой степени.

Научный консультант,
доктор медицинских наук, профессор,
Академический профессор
Caspian International School of Medicine
Caspian University



А.М.Арингазина

Подпись академического профессора
Caspian International School of Medicine
Caspian University
д.м.н., профессора Арингазиной А.М.
заверяю:

